传

承

赵丽敏

上祖有禹 力平水土势回天 功业三千五百年 三过家门而不入 力治洪水十三载 是公而忘私 舍家为国的传承

万姓归宗 参天之木 必有其根 怀山之水 必有其源 古有三皇五帝 设坛祭祖 正如柳氏家训所言 "河东无土首山阳 梦里时时问故乡" 是缅怀先祖 代代有光的传承

孝感天地 两鬓斑白恩似海 孝道家风代代传 羊有跪乳之恩 鸦有反哺之义 如孟子所言 孝子之至 莫大乎尊亲 是寸草春晖 孝养双亲的传承 师道尊严 子贡庐墓六载守恩师 至今楷树任未朽 所谓 明师之恩 诚为过于天地 重于父母多矣 是尊师重道 学风自善的传承

天下之本在国 国之本在家 博览上下五千年 传颂经典 当不忘来路 饮水思源 尘海茫茫 当不忘初心 树当代风范 成中华表率

吾辈少年必当 负道义 垂华表 传先辈忠孝义胆之志 承中华万世太平之重

作者单位 生活服务公司







智志住

春天里 我是刚刚钻出泥土的小草 低吟浅唱 喜欢被阳光暖暖地照着 当有人看着我微笑 我一定告诉他 是的 春天来了

当园林师傅拿起水管让水花淋浴全身 我一定抖一抖翅膀接受成长的洗礼

春天里 我是叽叽喳喳的小鸟 欢呼雀跃 喜欢行人对我吹响口哨 当有人看着我微笑 我一定告诉他 是的 春天来了 当园林师傅手中铁剪咔咔作响 我一定会说说今年的苹果又香又甜

春天里 我是一只蚯蚓 藏在地下 钻进泥土 当有人看着我微笑 我一定告诉他 是的 春天来了 当有园林师傅帮我松动土壤让我呼吸通畅 我一定拱一拱身躯感谢他们的帮忙

春天里 我是一只随风飘荡的风筝 高低起伏 喜欢被孩子们牵在手中宠着 当有人看着我微笑 我一定告诉他 是的 春天来了 当身边的葫芦娃小燕子冰墩墩舒展了腰身 我一定和他们比一比谁飞的更高

春天里 我委身与和煦的风站稳一个最长的韵脚 一阵笛声就能把我带走 另一阵笛声 知道我为何要留下来

作者单位 员工学校





3月4日一大早,洗煤厂就被一条好消息振奋着,原来是在3月3日公布的中宣部命名第七批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵中,山西焦煤汾西矿业洗煤厂学雷锋志愿服务队被命名为全国学雷锋活动示范点,此项荣誉在山西省国资系统尚属首家。该厂的"雷锋精神教育实践基地(雷锋园)"提标改造项目也在这一天正式启动,标志着该项目正式进入了筹备建设阶段。与此同时,汾西矿业"青工爱心+"——"锋尚联盟"学雷锋便民服务活动也在该厂生活社区举行。厂区和社区隔空呼应,学雷锋志愿者身着红色马甲穿梭于厂区的启动仪式与社区学雷锋活动现场,"学习雷锋好榜样"的歌声在空中飘荡。

"学雷锋"从这里出发

在3月4日的学雷锋活动现场,一位85岁高龄老人的身影在人群中格外引人注意,他就是"学雷锋便民服务活动小组"的创始人之——冀铁成。听冀师傅说,该厂的学雷锋

长,用缝纫机地给大家缝补衣物,她就是时任 洗煤厂工贸公司女工部部长一刘谦,1980就 进厂工作的她早在80年代初期就在冀铁成、 姚明来的带领下参加学雷锋志愿服务活动, 当土建以归属于洗煤厂工贸公司后,刘谦就 主动接过前辈手里的"接力棒",组织全公司 40多名党员共同参加"学雷锋志愿服务"活动,把十几人的"学雷锋便民服务小组"发展 成了"学雷锋志愿服务队"。记得有一次活动 的时候,正值腊月,前来缝补衣服的人特别 多,两个木工凳前都排起了长龙,已经过了 12点,还陆续有人前来。刘谦顺不得冷风习 习,继续为居民服务,这一干就是整整五个小时。那一天,刘谦也记不清自己到底缝补了 多少件衣服。

刘谦对"雷锋精神"的爱和升华源于她在2011年8月随全厂20余名学雷锋志愿者远赴沈阳军区雷锋生前所在团,在雷锋团,刘谦见证了冼煤厂与雷锋团签订山西省首份"军民共建协议";参加了续写"雷锋存折"行动,与同行人员共同代表山西志愿者注入了雷锋帐户的第一笔资金。当她看到雷锋生前的衣物和被褥整齐摆放在那里时,睹物思人,潸然泪下,用一个并不标准的军礼向雷锋团的小战士表达了自己的崇敬之情。

这些学雷锋小组成员将对雷锋深深的 爱践行于每一次的为民服务中,传承接力、无 怨无悔,不论经济低谷还是严寒酷暑,学雷锋 小组的活动从没停止脚步,正是有这些人的 执著坚守,才能让雷锋精神始终放射出耀眼 的光芒,始终照亮我们前行的道路。

"新时代雷锋"从这里出发

随着时代的变迁,雷锋精神被赋予新的内涵,时任团支部书记张强和他的"小伙伴"们也从前辈手里接过"学雷锋便民服务活动"的接力棒,继续为居民们送去企业的温暖和雷锋般的关怀。



绛



---洗煤厂32年走过的"学雷锋"之路

尚艳艳

小组起源于1990年3月的一次三人党小组会议:当时,时任土建以长杨福成在党小组生活会上提出了一个建议:成立一个修缮队,专门给全厂的职工家属修理各种家用品。这个建议当即得到另外两名党员冀铁成和姚明来的赞同,洗煤厂学雷锋小组由此成立。第二天,杨福成和冀师傅就带领着一支刚组建的10多人的队伍开始了第一次学雷锋便民服务活动,几张小木桌、几件简单的工具、一条"学雷锋为民服务小组"的横幅加上一首《学习雷锋好榜样》的歌曲,这支队伍就这样出现在洗煤厂生活社区,他们热情地为大家刨案板、磨菜刀、修自行车,很快就被前来修东西的、围观的人团团围住。在首次活动中,他们修理各种家用品150多件,受到职工群众真诚的欢迎,这让小组成员感到十分欣慰,也增强了他们坚持活动的信心和决心。

可是,学雷锋小组便民服务活动开展不久便由于人员流动性较大、活动经费短缺等问题一度受阻。杨福成、冀铁成、姚明来三位党员再次召开党小组会议,决定自筹资金购买小组活动必需的电烙铁、焊条等物品,他们把废旧玻璃捣碎和装石灰的纸袋子收集在一起卖了,想尽办法筹措资金继续从事学雷锋服务,寒风冷雨阻止不了他们的步伐,苦累与辛苦阻碍不了居民对他们的期待,在全厂上下的坚持和努力下,小组活动终于得以持续开展。如今,学雷锋小组的后代如冀铁成之女冀新丽、杨福成之子杨灵生都参与到学雷锋志愿服务中,向父辈学习,争做雷锋精神的传承者。

"爱雷锋"从这里接力

每次的学雷锋志愿服务活动,人们总能看到一个熟悉的"女雷锋",她一面组织志愿者们进行各项服务活动,一面发挥自己的特

年逾八旬的黄香秀老人住在山西焦煤 汾西矿业洗煤厂生活小区,多年前老伴因病 去世,膝下无儿无女。作为该厂学雷锋志愿 服务队的成员,团员杨洁得知这一情况后,和 队员们到老人家里扫地、擦桌子,沏茶倒水, 与老人唠嗑。队员们忙里忙外,将家里收拾 得干净利落,老人也露出了久违的笑容。从 第一次上门义务服务后,团青们隔三岔五就 到老人家里看看,还给老人留下了联系卡,叮 嘱老人家:"有啥困难,就及时联系我们。"

为进一步引申学雷锋志愿服务,推进全厂精神文明建设,张强倡议和组织全厂职工在中国志愿服务网注册学雷锋志愿者,不断充实"学雷锋"志愿者队伍,扩充学雷锋活动的内容,组织全厂青年团员以各种形式学习和践行雷锋精神,学雷锋团队成员由起初的十几人发展到如今的近700人,占职工总数92%,党员和团员覆盖率实现100%。

经过32年的发展,该厂的学雷锋活动 已经实现了党建、帮扶、文明共建"三个结 合",将学雷锋活动纳入党建考核和生产工 作,持续开展"雷锋示范岗""雷锋青年文明 号""雷锋班组"竞赛活动,将雷锋精神覆盖到 职工生产生活的方方面面,凝聚起践行雷锋 精神的强大力量。服务项目从焊盆壶、推案 板、磨刀剪、缝补衣服等小活动扩大到修理家 电用品、医疗保健咨询、政策法规宣传、义务 献血等十几项,服务范围从面向本厂职工家 属延伸到附近市县村镇。32年中,该厂的学 雷锋志愿服务队开展学雷锋便民服务活动 1000余次,为群众修理居家用品15万余件, 进行测量血压、理疗按摩等服务2万余人次, 在介休及周边家喻户晓,广受好评,让雷锋精 神在新时代熠熠生辉。

作者单位 洗煤厂